

PĂTRIȘIA

1642

On. Biblioteca

Arad

Palatul Cultural

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Cotid
Banatului și al
graniței de Vest

600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Voluntarii le războiu

al doilea comunicat al Marelui Stat
vine să atragă atenția a unui
mare număr de români, cari fac de-
surile legale pentru încadrare în oști-
de pe front, că nu se primesc deocam-
voluntari de războiu. Dar, „dacă fie-
și va face datoria acolo unde se gă-
zice comunicatul, va contribui în
măsură la dobândirea Victoriei“.

gânduri imbucurătoare trezește
comunicat în mintea fiecărui român,
românii patrioți! Și câtă mândrie
este în conștiința noastră, știindu-ne
și văzând cu ce sincer și impetuos
răcnește românul din interior la cin-
glorioasă de a lupta pe front pentru
da Reintegrării!

primul rând comunicatul ne vorbește
calitatea morală a românilor. Un răz-
ca acesta, care cere mari jertfe, cere
ari justificări și mari forțe morale.
tehnica modernă, e torentul spiri-
e voința îndârjită, cari duc și con-
la Victoria sigură și totală. Prin însuși
pămpărul lor, atât de înălțator, ro-
al patriot, și toți românii, cari nu pot
fidel decât patrioți mari și întregi, do-
sc că au conștiința justificărilor so-
de a se bate și a se jertfi, și au sen-
tamentul moralei naționale, care își găsesc
ate — expresia în iubirea Patriei.
a — fată izvorul vitalității morale
amului nostru, și ca tărie spirituală
zică, ea condiționează și creiază Vic-
a. Nu există victorie, nu se poate con-
ea în afară de Patria noastră, și orice
numi victorie, în care Patria să nu-și
găsi plenitudinea sa de glorie, de
drie, de viață și dreptate, este, poate,
trângere fizică a inamicului, dar nu o
rie în sens și în idealitate române-
Acesta este neîntrecuta virtute ro-
mască, trezită și creiată de veacuri de
neamul românesc: jertfa și gloria
tuite din plenitudinea vitalității mo-
a națiunii. Cum să nu te avâți pe
at acolo unde în fața și forme legen-
și își găsește vitalitatea românească
esia sa supraumană, eroică, zgudu-
istă însă experiența și înțelepciunea
nirii de sine, despre care vorbește
municatul Marelui Stat Major. Plenitu-
a elanului nu trebuie împuținată, vita-
a morală nu trebuie știrbită. Ea
ie dată meru aceleiaș Patrii iubite
orate, dar acolo, unde fiecare își gă-
locul său în marea comunitate nați-
ă. Contribuția la Victorie se face și
terior, prin aceeaș plenitudine spiritu-
românilor, care trebuie transformată
cuncă pentru Front, în trudă de zi și
te pentru izbânda Reintegrării. Totul
trăiești în interior cu cugetul, că tră-
pe Front, să porți Frontul în tine, ca
imensă și supremă datorie, ca pe o
ată bucurie, ca pe o strălucire a Vic-
ca pe un ocean românesc de vitali-
morală. Și atunci, pe orice punct din
te-ai găsi, în fața oricărui lucru — al
ei simți fericirea că ești pe Front,
și alături de ei, de eroii Patriei, puru-
victorioși, pururea legendari.

America și Anglia recunosc prăbușirea Sovietelor

Spaima și panica domnește în armata comunistă

Desordinea îngrozitoare dela Odessa

Berlin, 23 (Rador.) — Avioane de
recunoaștere germane au confirmat
completa distrugere a formațiunilor bol-
șevice încercute la Odessa în urma ata-
curilor concentrate date de formațiunile
germane și române sub o adevărată
avalanșă de obuze și bombe lansate de
avioanele de luptă germane.

Am zburat — povestește un aviator
german — pe deasupra portului și ora-
șului Odessa la o mică înălțime fără a fi
stingherit de artileria antiaeriană sau
de avioane de vânătoare inamice.

Am văzut ceea ce a fost la Dunkerque
și Calais, dar ceea ce se întâmplă la
Odessa este cu mult mai îngrozitor.

Am văzut soldați bolșevici care cu-

prinși de spaimă la apariția noastră ne-
așteptată au rămas într-o stare de imo-
bilitate după ultimul atac dat de avioa-
nele Stuka.

Un depozit prăbușindu-se au fost in-
gropați sub ruine sute de sovietici com-
plet sleșiți.

Cu tot fumul gros care s'a răspândit
deasupra întregului oraș am văzut cam-
ioane și care blindate care la sosirea
noastră mergeau în zig-zag și la întâm-
plare pe străzile orașului fără nici un țel.
Carele treceau peste cadavrele bolșevi-
cilor morți și peste trupurile celor ră-
niți.

Am remarcat numai o dezordine în-
grozitoare și o panică completă.

Prizonierii bolșevici îndobitociți de groază

BERLIN, 23. (Rador.) — *Inenuma-
rate mii de prizonieri bolșevici înain-
tează dealungul șoselelor din apropiere
spre taberele de concentrare. Pe fețele
lor se vede întipărită îndobitocirea de
groază, încât nici nu mai gândim să
povim la acțiune. Toată ura noastră
se îndreaptă împotriva comisarilor po-
litici care stau în spatele trupelor so-
vietice amenințând pe soldați cu revol-
verele.*

*Cu un foc de armă am omorât pe co-
misarul Olticin atașat pe lângă com-
pania din care făcea parte.*

VICTORIILE ESCADRILEI COMANDATA DE SCHALK

Berlin, 23 (Rador.) — Escadrile de
avioane germane de luptă sub comanda
locotenent-colonelului Schalk, care este
decorat cu crucea de cavaler a Crucii
de Fier s'a distins pe frontul
în lupta contra forțelor aeriene sovie-
tice și prin intervenția sa în luptele te-
restre.

Escadrila a distrus până azi 806 avioa-
ne. Dintre acestea 189 au fost doborâte
în lupte aeriene.

Escadrila menționată a scos din luptă
47 tancuri și 43 baterii sovietice distru-

gând 46 tunuri și 89 camioane; a făcut
să explodeze 106 locomotive, a distrus
20 vagoane cisternă și a nimicit două
hangare de avioane.

RUȘII DIN AMERICA AȘTEAPTĂ SĂ ELIBEREZE RUSIA DE SUB JUGUL COMUNIST

Shanghai, 23 (Rador.) — Cores-
pondentul agenției Stefani anunță:

Comitetul ruso-american pentru asi-
stenta poporului rusesc a adresat pre-
ședintelui Roosevelt următorul mesaj:

Războiul contra sovietelor constituie
un punct culminant al istoriei poporului
rusesc care de 20 ani așteaptă războiul
pentru a se elibera de sub jugul bolșe-
vizmului sau pentru a renunța pe vecie
la speranța de a se scutura de sclavia
comunistă.

Victoria sovietelor ar duce la bolșevi-
zarea Europei și chiar America ar cădea
victimă kominternului.

Pentru prima oară din 1917 și până
astăzi rușii au posibilitatea să reintre în
rândul națiunilor civilizate.

Mesajul se termină astfel: „Este oare
posibil că americanii să vrea să ajute un
regim al cărui program tinde la doborâ-
rea sistemului lor de guvernare.“

Comuniștii se retrag peste Nipru

BERLIN, 23 (Rador.) — Dela cartierul
generației al Führerului înaltul comandament
al forțelor armate germane comunică:

După o durată de două luni a campaniei
din Est, armata germană împreună cu a-

liații ei se găsește adânc în teritoriul in-
amic în deplina posesie a forțelor sale.

Operațiile continuă pe tot frontul.

În Ucraina meridională ultimele baze ina-
mice de pe Nipru au fost cucerite, siste-

Tineretul, viitorul de fulger al Neamului
așteaptă și el să-i despiceăm luminiș de impli-
nire desrobitoare.

MIHAI A. ANTONESCU
Vicepreședintele Consiliului de Miniștri

Subscrieți la
IMPRUMUTUL REINTREGIRII

matic provocând inamicului pierderi din
cele mai grele la Nord-Vest de Kiev inami-
cul se retrage peste Nipru.

În spațiul dinspre Est de Gomel se con-
tinuă urmărirea inamicului învins.

Pe frontul din fața Petrogradului și în
Estonia trupele noastre înaintează luptând.
Atacurile depe frontul finlandez pe am-
bele maluri ale lacului Ladoga, sunt dea-
semeni înconunate de succes.

Într-o succesiune de înfrângeri grele ar-
mata sovietică a suferit pierderi extrem de
sângeroase.

Dela începutul războiului am făcut peste
1.250.000 prizonieri și capturat sau distrus
14.000 care blindate și 15.000 tunuri.

Aviația sovietică a pierdut în total
11.250 avioane dintre care 5.630 au fost
distruse pe pământ iar celelalte au fost
doborâte în lupte aeriene sau de artileria
antiaeriană.

În plus inamicul a suferit pierderi consi-
derabile prin cucerirea importantelor re-
gionii industriale și producătoare de ma-
terii prime.

TRUPELE SOVIETICE SE GASESC IN FAȚA CELEI MAI GROZAVE INCERCĂRI

Stockholm, 23 (Rador.) — Corespon-
dentul agenției DNB transmite:

Agencia Renter anunță că ziarul din
Londra fac constatarea că trupele sovietice
se găsesc acum în fața celei mai grele în-
cercări.

„Times“ subliniază că sovietele sunt o-
bligat acum să infrunte principala prestu-
ne a trupelor germane și asigură Sovietele
de întreaga simpatie a poporului britanic
în acest moment greu și plin de primejdii“.

ANGLIA DEPRIMATA

New York, 23 (Rador.) — Cores-
pondentul agenției DNB transmite:

„Associated Press“ ocupându-se de
succesele dobândite de forțele germane
contra sovietelor menționează o primă
reacțiune a Angliei, anume că cercurile
competente engleze recunosc gravitatea
situației în care se află bolșevicii și că
din această cauză, ele sunt în realitate
deprimare.

Intrevedere între Impăratul Japoniei și Prințul Konoye

Tokio, 23. (Rador.) — Corespondentul
Agenției DNB anunță:

Impăratul a primit Vineri în audiență
particulară pe prințul Konoye președu-
tele consiliului de miniștri, precum și pe
d. Toyoda ministrul afacerilor străine
care i-au făcut dări de seamă cu privire
la situație.

Deocamdată nu s'au comunicat amă-
nunte cu privire la obiectul întrevederii-
lor.

Subscrieți la Imprumutul Reîntregirii

De ce să subscriem la Imprumutul Reîntregirii?

Tăranul român bănățean a fost întotdeauna un om cumpătat la cheltueli și a știut să „strângă bani albi pentru zile negre” din munca lui neogoită și cinstită. Nu întotdeauna a întrebuințat, însă banul cu folos și iată de ce:

Mai întâi și întâi nu a dat putere de umblet banilor săi, ținându-i cusuți în strâmă” cum e vorba pe la noi. Banul e făcut să se învârtască, să se schimbe în putere de producție și de aceea trebuie să fie trimis în țară, nu legat în casa omului. Când lăsăm banul să umble îl dăm prilejul să câștige și el câte ceva așa cum bună oară câștigă omul sânguinos, care nu stă locului și dearme. Ca să umble, banul trebuie să fie depus la instituții bănești, unde se primește camătă după capital. Bănățenii au obișnuit să-și depună banii la bănci și câteodată la „poștă” (C.E.C.). De acolo s’au primit procente după puterea de plată a instituțiilor financiare respective.

Acuma se pune întrebarea: N’ar fi cumva mai bine să depunem banii acolo unde câștigăm mai mult de pe urma lor, atât noi ca oameni singuri cât și Țara noastră?

Ba, eu cred că tot natu e de părere ca să dăm banii pe mâna celor ce ni-i chivernisesc mai bine pentru câștigul fiecăruia dintre noi și pentru câștigul Patriei noastre.

Atunci e de sine înțeles că bănățenii, atât de chibzuiți când e vorba de gospodărie, vor căuta să câștige din faptul că s’au deschis căi noi pentru întrebuințarea banului cu folos, dându-i de astădată drum de umblet.

Cel mai scurt drum pentru ajungere la cel mai mare câștig este subscrierea

banilor la „Imprumutul Reîntregirii”.

Noi împrumutăm țara, banii se întrebunțează pentru refacerea locurilor care acuma distruse fiind nu pot produce și-apoi tot banii noștri se întorc cu câștig mare la noi, după ce și-au îndeplinit rostul lor. Banul se învârtă ca roata. Principalul e să știi cum să-l învârți.

Să ne socotim: Am o livadă plină de spini. Ca s’o curățăm trebuie oameni pe cari să-i plătesc. Dar eu nu vreau să-l plătesc ca să nu cheltuesc și las livada în părăsire. Pământul nu-mi aduce nimic. Dar dacă aș cheltui scoțând spinii atunci aș sămăna și aș culege rod bogat, câștigând mult peste suma întrebuințată cu curățirea livezii. Așa-i și cu Țara. Avem o regiune, dărâmată de comuniști, pe care dacă n’o rânduim, atunci ea rămâne pustie și se face multă pagubă pentru țară. Dar dacă îi dăm puțința de a trăi și munci așa cum trăim și muncim noi atunci Țara întreagă și deci fiecare din noi câștigă, făcându-se traiul mai ușor. Bogățiile din Basarabia trebuie valorificate, de aceea tot românul trebuie să pună o mână de ajutor pentru început.

Credeți că aceia care plătesc șapte și jumătate la sută pentru „Imprumutul Reîntregirii”, dau așa banii, fără chibzuală? Totul e socotit, până la cel din urmă leu, și numai după aceea s’a hotărât câtă dobândă se poate da oamenilor pentru împrumutul scris la Stat.

De aceea nu întârziți nici o zi, și subscrieți la „Imprumutul Reîntregirii”.

GRIGORE BUGARIN

Imprumutul Reîntregirii din 1941

Procentul real de emisiune 7,50

În mod obicinuit, când se face un împrumut public, Statul ține seama de cursul în Bursă al valorilor mobiliare și caută să ofere subscriitorilor un procent de plasament egal sau chiar ceva mai bun decât acela care rezită din cursuri.

Vechile rente ale Statului, obligațiunile emise de Societățile particulare, acțiunile Societăților anonime vor da un procent mediu ponderat, de care trebuie să se țină seama.

Cum în această ponderare, vechile rente ale Statului intră cu un volum foarte mare, deci precumpănitor în rezultat, pot fi luate în seamă numai ele.

În anul 1934, când s’a emis Imprumutul de Inzestrare a Țării, cursurile rentelor arătau un procent mijlociu de aproximativ 12%. Ar fi fost cu totul nepotrivit și ar fi însemnat o mare greșeală financiară dacă s’ar fi emis o rentă care să ducă la un procent real de 12%. Imprumutul ce s’a emis atunci a fost făcut cu o dobândă reală de Stat mai mică cu mai bine de 10 puncte sub procentul din Bursă.

Astăzi, Guvernul a procedat altfel. Nu a voit să ceară subscriitorilor nici un fel de sacrificiu față de remunerarea ce ar găsi-o dacă, în loc de a subscrie a acest împrumut, ar cumpăra valori mobiliare în Bursă. Din contra, urmând metoda clasică din vremuri normale, Ministerul Finanțelor a oferit în Imprumutul Reîntregirii din 1941 condițiuni chiar mai bune decât cele rezultate din Bursă.

Astfel, dacă ținem seamă de ultimele cursuri găsim rezultatele următoare: (Renta

de impozit de 3,90%, la cursul de 55% un procent de plasament de 7,09%).

Volumul lor este însă foarte mic, cea mai mare parte fiind depuse la unificare. După 1 Octombrie viitor, când unificarea va fi făcută, aceste rente externe vor dispărea, iar cursul rentelor unificate se va nivela într-o măsură carecare apropiindu-se de randamentul vechilor rente citate mai sus.

Ele au fost totuși luate în considerație, fiindcă mai există încă pe piață în acest moment.

Procentul mediu ponderat astfel obținut nu depășește însă pe 7%. Ministerul Finanțelor s’a hotărât să plătească în noul împrumut o dobândă de 7,50%.

Scrisurile financiare urbane București, la cursul de 54 dau un procent de plasament de 7,40%.

Acțiunile Creditului Industrial dau 7,80%.

Societățile petrolifere dau, ținând seama de dividendele anului 1940 și de cursurile actuale, procentele de plasament următoare, așezate în ordine descrescătoare: 6%, 5,88%, 5,72%, 4,80%, 2,94%.

Cu excepția acțiunilor Creditului Industrial, toate celelalte valori mobiliare cotate în ultimile zile în Bursă, oferă un procent de plasament inferior procentului real pe care îl plătește Statul în Imprumutul Reîntregirii.

Concluzia se impune dela sine: cea mai bună întrebuințare o poate da cineva, cotațiilor sale într’un plasament de lungă durată este o subscripție în împrumutul ce se emite acuma.

Cum a scris Ion



— Cum? Nu știi carte și-ai scris, Ioane? Cu destul-al iscălit? Cum ai făcut?
— Cu inima! O’am dat la Imprumut și împrumutu ăsta-l sfânt, Ștefane!

Un examen al energiei naționale

Redresarea unui popor este totdeauna propria lui opera. Exemplul cel mai elocvent este al poporului german, care s’a ridicat din ruină și umilință, ajungând în scurtă vreme, cel mai puternic din Europa.

După războiul mondial, Germania a trăit în cumplite lipsuri și nevoi. Democrațiile erau bogate și puternice, în vreme ce în Germania, șomajul și foametea erau la ordinea zilei.

Cum s’a redresat Germania? Prin muncă și împrumuturi interne. Germania a devenit un vast șantier, iar produsul muncii era exportat pentru a câștiga devalize. În interior, se făceau împrumuturi, din guse în guse luni, în general de o jumătate de miliard mărci. Ele erau susținute activ de public, fiind foarte repede acoperite. Astfel, Statul era pus la adăpost în cazul nevoilor urgente, nefiind obligat să alege după bani în străinătate unde se găseau în condițiuni mai grele.

Este un exemplu pentru toate națiunile, acest elan și spirit de jertfă al poporului german, care din sărăcie și lipsuri, s’a refăcut atât de repede. Fiecare german a fost convins, că fără un stat puternic, viitorul lui este nesigur, iar averea lui se va pierde. Fiecare și-a dat seama că bună starea lui depinde de bunăstarea comunității în care trăiește. Prin instinct și prin concepție, germanii au realizat o solidaritate morală și economică, a cărei eficacitate s’a dovedit de o eficacitate istorică.

Spiritul acestei solidarități naționale, se reflectă cu precizie și convingere în rândurile scrise de d. von Killinger, ministrul Germaniei la București, care înfățișază concepția modernă a națiunii, strâns unită în jurul unei opere de îndeplinit.

Vorbind de necesitatea subscrierii la împrumut, pentru refacerea armatei și a Basarabiei, d-sa scrie următoarele: „Sprijinirea acestei misiuni miliare prin jertfe bănești, corespunde tinutei soldătești a unui popor. Banul ascuns la ciorap, banul strâns în tezaurul băn-

cilor, banul oprit pentru necesități egoiste și câștig capitalist, este contrazicere cu înțelesul unei epoci, care hotărăște soarta de veacuri.

„Bogații și săracii sunt dator să prceapă aceasta și să contribuie la rezolvare prin jertfe financiare”.

Este un imperativ de elementară etică cetățenească, a nu sta nepăsător egoist, când națiunea se sbuciumă să-și fixeze tiparele vieții pentru veacuri. Nu este timpul calculelor de câștig și pierdere de prudență și tezaurizare de solidaritate națională, căci o națiune slabă sau amenințată, compromite atât averea cât și siguranța vieții.

O nouă morală își face drum în viața popoarelor. Este morală solidarității naționale în care, umăr la umăr, cetățenii susțin cu spirit de jertfă, nevoile comune ale statului. Pilda poporului german care s’a refăcut numai prin muncă și împrumuturi interne este de valoare simbolică pentru toată lumea. Germania va deveni modelul națiunilor europene, prin spiritul de jertfă și solidaritate de care a dat dovadă.

În cadrul Europei noi, România afirmă prin Imprumutul Reîntregirii participarea la etica solidarității și efortului colectiv. Spre noi sunt îndreptate privirile tuturor, pentru a aprecia spiritul de jertfă și solidaritate care constituie astăzi, fundamentul de viață al națiunilor.

Imprumutul este un masiv examen al energiei naționale la care oricine trebuie să simtă mândria că a participat.

FRUCTIFICAREA ECONOMIILOR PRIN IMPRUMUTUL REÎNTEGRIII.

STATUL PLĂTEȘTE SUBSCRIITORILOR DOBANZI MAI RIDICATE DE CÂT BANCILE. SOCOTIND SUBSCRIEREA REALĂ ȘI PRIMELE DOBANZI ȘAPTE ȘI JUMĂTATE LA SUTĂ.

Imagiile Eroilor

Frăția de arme româno-germană

Junie 1941... Führerul Germaniei, Hitler, trimite neînvingătoare armată germană spre granițele Rusiei, pentru a salva țara, civilizația și prosperitatea Euro-menișate de duhul rău al bolșevismului. Această dimineață istorică, luând comanda forțelor româno-germane de pe frontul oriental, generalul Ion Antonescu, în fruntea armatei române să treacă Prutul, să elibereze din robia și silnicia stalinistă două provincii scumpe sufletului românesc, Basarabia și Bucovina.

În acea clipă, frăția de arme germano-română începuse în timp de liniște, de pace, valorificând sub rafalele de mitralieră germană. Nu este situație dificilă, ci o oportunitate de primăjdie, în care cei doi colaboratori să nu fie de față, gata să se lupte, să se completeze, să birue sau să se rănească. Ostași care nu cunosc teama, nici înfrângerea, ei se apără reciproc, se acoperă unul pe altul, se sacrifică unul, pentru a salva pe celălalt... Fiindcă, mai bine ca să mori, soldații români și germani, cunoscându-și încrederea și înfrângerea, se cuceresc reciproc; ei știu că biruința nu se cuceresc prin egoism de trădare, ci prin sacrificiu de sine și abnegație.

În tot întinsul frontului bucovinean și al Banatului, cazuri de conlucrare perfectă, de acord reciproc se pot număra cu mii. Aici, pionierii germani ridică poduri peste râuri ca infanteria română să poată trece ușor de un râu; dincolo generații români au o șosea pe care aveau să se angajeze după câteva ceasuri arma motorizată germană; aici, artileria română bate cu precizie și reprecizii cuiburile și adăposturile camuflate ale bolșevicilor, pentru a elibera drumul pionierilor germani, care au să se răzulească, se năpustească asupra câmpurilor dușmane pentru a le asvârlă în fața ocupanților cu tot; dincolo, fruntașul german Welther, ostaș sas din ostirea germană, serveste de călăuză soldaților germani, conducându-i la oștea, pe cărările războiului, pe unde soldații români trecuseră o zi înainte. Pe acest fruntaș, german Welther, l-a întâlnit într-o zi un soldat român, dependent de război, căpitanul Otto Welther, „în tranșeele cele mai înalte ale frontului”. Aici l-a povestit el isprava pe care o făcuse, munca lui de agent de legătură și ne spune atât de frumos căpitanul Welther: „ce fericit era Herman Welther când odată devenise omul cel mai important al companiei sale, căci greu s'ar fi găsit alt om, deoarece germanii nu știu să se lupte, iar românii nu vorbeau nemăștean. Și aceeași fericire strălucea în ochii căpitanului german, care își încredințase misiunea unei călăuze, mândră de cinste și se făcuse și gata de jertfă”.

Într-o zi nu numai ostașii. Asemeni lor, să se lupte și sătențele, preoții și învățătorii bisericii — într'un cuvânt populația civilă germană întrecut să ușureze sarcina ostașilor germani; să le sară în ajutor, la nevoie, să se lupte cu prețul vieții lor. Preotul Gligor, dintr'un sat de pe malul Prutului, rănit, în hainele lui preoțești, armat cu o armă română și germană, și sub focul inamic, a cărat răniții cu muniții sale ostile. Iar țărani români dintr'un sat de pe malul Nistrului, sat încă ocupat de bolșevici, au alergat în ajutorul unui aviator german care aterizase forțat în apropiere, și l-au scuturat, l-au ospătat, l-au îmbrăcat în haine țărănești și l-au adus în rândurile forțelor române.

În aceste câteva exemple, culese din memoarele de război. Dar cât de grăitoare, de emoționante. Ele ne arată că dincolo de frăția de arme, — călăuză în focul războiului — o altă frăție și-a făcut loc, mai bine decât mai strălucitoare: frăția sufletelor. (S.)

Fapte de arme și vitejie

Cum știu să moară ostașii noștri

Pe Dunăre, la Ceartatul Izmail, aviația bolșevică atacă un vas românesc. Două bombe explodează la douăzeci de metri. Sunt mai mulți răniți, — între cari, doi foarte grav: fruntașul Sușnea și sergentul Bărbulescu Vasile. Acesta din urmă, simțindu-și moartea,

deschide ochii și spune cu glasul stins: — Domnule Comandant, eu mi-am făcut datoria. Trăiască România Mare. După două ceasuri, într'adevăr, eroul Bărbulescu Vasile și-a dat sfârșitul. Cu aceste simple cuvinte pe buze: România Mare... Așa mor eroii noștri.

Acte de eroism la trecerea Prutului

Sublt. Prodan se oferă să facă o recunoaștere lângă satul Serbacu. Trece singur Prutul în fruntea escadronului și înaintează, câteva zeci de km. la inamic. Intors, primește felicitările cuvenite faptei sale.

Prin cel mai viu foc inamic, trupa înaintează spre malul Prutului unde

pontonierii fac primele lucrări de trecere. Gloanțele șuerau din toate părțile. Voluntarul C. — un copil — cade cu gura plină de sânge. El mai fusese rănit cu prilejul de primele incursiuni a sublt. Prodan. Refuzând să rămână în spital, el plânse aproape să fie reprimat pe front.

Impotriva tankurilor

O acțiune de curaj a Chizișăului pe una din străzile orașului. Singur în tancul lui, Lt. Neagu din bater. de Care, întâlnește o neagră de motorizată, bolșevică. Fără a-și pierde cum-pătul Locot. Neagu începe să tragă, scoțând din luptă, una câte una, toate mașinile sovietice. Distruse, ele rămân, toate, pe teren. Comandantul bateriei

sovietice, care se afla în prima mașină, era asvârlit la câțiva metri, în marginea drumului, găsindu-și moartea împreună cu ajutoarele sale.

La fel se bate Căpt. Mitu în fruntea unității lui, arătând același dispreț de moarte, aceiași inițiativă și același curaj.

Năpraznică luptă pentru trecerea Prutului

Nu s'ar putea povesti în cuvinte cumplită luptă dată de un batalion de vânători de sub comanda Maiorului erou Corbeanu Ion în prima zi a ofensivei de pe Prut. În locul pădurilor unde a izbucnit lupta, valurile de foc, înceseră tot ținutul. Copacii trosneau în flăcări, erburile arse se culcau la pământ. Totul era o pânză aprinsă de gloanțe, de șrapnele și schije. În iadul acesta, în care rușii aruncaseră forțe covârșitoare, batalionul Maiorului Corbeanu rămăsese, total izolat de postul de comandă al regimentului. Firele telefonice erau rupte în această vijelie de foc. Era cu atât mai grav cu cât devenise absolut necesar ca tirul artileriei dar salvele de mitralieră dușmană o culcă la pământ. Altă echipă, are aceeași soartă. Atunci Maiorul Corbeanu, el însuși, luând aparatul în mână încearcă singur, prin viforul de gloanțe, să lege firele de telefon. În drum, picioarele îi sunt retezate de același foc al mitralierei și maiorului se prăbușește. Camarazii

aleargă să-l ridice, prin marea vâlvătaie care încinsese pădurea, dar o altă ploaie de gloanțe lovește și de data asta în plin. Maiorul Corbeanu moare sub aceste ultime lovituri care îi rup șira spinării — și mor împreună cu el toți ceilalți camarazi cari încercaseră să-l salveze.

Dar prin atâtea dezastre, lipsit de comandantul lui, mort vitejește, lipsit de atâtea ofițeri căzuți ei înșiși eroic, batalionul de vânători încă nu încetează lupta. Mereu izolat, grav atins în efectivul lui, batalionul continuă să se bată. Loviturile primite, el a știut să le întoarcă din plin!

Rândurile bolșevice s'au rărit simțitor... Mormane de cadavre pe câmpul acesta pus-tiit, arată că toți morții erau demult răsbunați... Dar aceasta încă nu ar fi fost de ajuns. În fața dârjilor vânătorilor și a năpraznicului lor asalt, bolșevicii se retrag în desordine... Câmpul este deschis. Marea luptă biruitoare, încununază în sângeratele noastre drapele.

Moartea de erou a Colonelu'ui Iliescu Gheorghe

La asaltul dat de regimentul său de infanterie pe o creastă de deasupra dincolo de Prut, în dreptul Fălcușului, Colonelul Iliescu Gh. a crezut că trebuie să se găsească în fruntea unității sale. Pentru a ajunge coloanele înaintate ale regimentului, Colonelul Iliescu trebuia să străbată o vâlcea bătută de focul nimicitor al dușmanului. Nicio scăpare n'ar fi fost cu putință. Dar cu toate chemările cari au încercat să-l o-

prească, arătându-i sfârșitul inevitabil, Colonelul Iliescu a rămas dărz în hotărârea lui. Fără să mai audă nimic și parcă nici șuratuț de moarte al mitralierelor, Colonelul s'a asvârlit în foc, peste vâlcea im-bărbătându-și trupa... și căzând în fruntea ei.

Era comandantul Regimentului Mihail Viteazul!...



DIN LUPTELE DIN EST. Acești fintași ai unei unități germane blindate, vor sparge rezistența ultimă a înamicului sovietic, și vor deschide drumul pentru o nouă înaintare.

Sublocotenentul Simion Gheorghe

O veste năprasnică ne anunță moartea pe front a Sublocotenentului rez. Simion Gheorghe, din Cartierul Diviziei din Timișoara, trimis acolo cu o unitate a noastră. Sublocotenentul Simion, învățător, este



moldovean, dintr'o comună din județul Tutova și de aproape 2 ani s'a pripășit printre noi, cei din Banat, îndrăgind această regiune pentru apărarea căreia, ne spunea de multe ori, ar vrea să-și dea sângele.

Soarta l-a hărăzit ca să moară pe Nistru, în ziua de 19 August, apărând cu ultimul său suflu de viață hotarul dela Est al Țării.

Camarazii săi sunt mândri de eroul lor și îi vor păstra o veșnică amintire.

În ziua de Sâmbătă, 23 August 1941, orele 12 se va oficia un parastas pentru el, în Capela militară.



Soldați bolșevici, luați prizonieri de trupele germane.

Eroii căzuți pe câmpul de onoare

- TRUPA :
- Ungureanu Teodor. T.R. etg. 1930 cerc. recrut. Iași, mort la 2.VII.1941.
 - Tomasciuc Vasile, caporal etg. 1931 cerc. recrut. Iași, mort la 7.VII.1941.
 - Toma Ioan, caporal etg. 1931, cercul recrut. Iași, mort la 7.VII.1941.
 - Ipache Dumitru, caporal etg. 1932, cerc. recrut. Iași, mort la 7.VII.1941.

RADIO

SĂMBĂTA 23 AUGUST 1941.

Radio România — Radio București și posturi pe unde scurte

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio-jurnal (I, p. 1-a); Concert de fanfară româno-german; Radio-jurnal (I, p. 2-a); Inchiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10 Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30 Radio-jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 12.50 Ora ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00 Radio-jurnal (III). 12.20: Muzică variată (discuri). 17.50: Radio-jurnal (IV). 17.45: Universitatea Radio-Ciclul: „Forme fundamentale ale civilizației românești”: Proprietatea de H. Stahl. 18.00: Muzică variată — Orchestra „Lucaefărul”.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România — Radio București

19.00: Cronică socială.

Emisiune pentru străinătate pe undă scurtă de 32,4 m.

Semna. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri).

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICĂRIA ȘI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

CINEMA THALIA



Frumoasa
DOMNIȘOARA
SCHRAGG

cu
Kansi Knotack, Otto Gebühr
Paul Biltz, H.A. Schlettow,
E.v. Winterstein.

Povestea de iubire a Anel-Maria Schragg, jertvită în epocă fină și în strălucirea Rococo-ului, care se încheie fericit numai prin înțelegerea adâncă a lui Frederic cel Mare.

Inceputul reprezentațiilor: 5—7—9. Duminică și Sârb. și la orele 11 și 3 a. m.

COMISARUL POLITIC

Comisarul politic, a jucat întotdeauna un rol ciudat în armata Rusiei Sovietice. El este adevăratul reprezentant al revoluției bolșevice în armata rusă și persoana sa înfrunghiează puterea partidului comunist în fața întregii Uniuni Sovietice. Fără comisarul politic revoluția bolșevică nu ar fi reușit, în măsura în care aceasta s'a întâmplat. Acest comisar însă veghează ca revoluția să rămână și o stare permanentă, fapt în plină contradicție și împotriva tuturor legilor unei dezvoltări naturale. Fiecare revoluție oricând și oriunde ar fi avut loc, a avut un singur scop și anume de a răsturna un regim existent și de a-l înlocui cu altul, care să corespundă cu însăși imaginea făurită de crezul revoluționarilor. Revoluția însăși, nu este deci, decât o acțiune de luptă a politicii interne, după cum războiul este acțiunea identică a politicii externe. După cum, o stare de permanent război între popoare este o absurditate, tot așa și o revoluție permanentă în interiorul unui stat, este ceva nefiresc și produce în mod inevitabil haosul.

Situația haotică a Rusiei Sovietice, se poate multumi în primul rând comisarului politic, care este personificarea neîncrederii și a bănuelii. Comisarul politic este inclinat să vadă în soldați și în deosebi în ofițeri, numai contrarevoluționari, a căror execuție o comandă din motive de prudență. Într-o astfel de situație, în care totul este confuz, plin de bănueli, de hărțuiri, destituiri și execuții și în care comisarul politic joacă rolul de sol pacificator, către care se îndreaptă ura și frica tuturor, o armată nu poate să existe. Oare de ce comisarul politic este suprapus în armata roșie, generalilor și comandantilor, chiar când și Kremlinul a constatat desavantajele aceste situații? Răspunsul la această întrebare ni-l dă marea bătălie de la Minsk, unde regimente întregi ale armatei încercute au trecut de partea germanilor, după ce și-au ucis comisarii politici. Fiecare armată trebuie să fie clădită pe o ierarhie bine stabilită, deoarece subnerea soldaților față de conducătorii lor este însăși temelie existenței ei. Dacă această bază lipsește, atunci sunt inutile toate instrucțiile, toată înarmarea și toate tacticile, o astfel de armată trebuie să se prăbusească, fiindcă îi lipsește conducătorul. Marea revoluție rusească nu s'a liniștit și nici până astăzi nu a cucerit puterea absolută, care se bazează numai pe încredere, deoarece numărul adversarilor a devenit din an în an, mai mare. Bolșevicii nu au reușit să desăvârșească revoluția lor. Trebuie să admitem că revoluția din Germania, din 1933 până acum a făcut exact contrariul. Germania a reușit în timpul scurt de război să clădească o armată, ale cărei calități nu au fost depășite pe nici un front. Aceasta nu se datorește numai mijloacelor materiale, ci și raporturilor

care există între conducători și trupă. În Germania nu există comisari politici și nici cnut, sub loviturile căruia armata să fie împinsă la război.

În armata rusească, acum mai mult ca oricând este necesară, o subordonare a comisarilor politici față de comandanți. Dar până acum, comisarii politici nu au putut învinge neîncrederea față de ofițeri. Aceasta este cauza, care face ca armata rusă să schiopăteze și care trădează teama și ura care mai există și astăzi împotriva revoluției reșești. Dostoievski, care a fost unul dintre cei mai tipici reprezentanți ai gândirii rusești, a scris în cartea sa „Demonii” următoarea frază: „Fiindcă m'am născut într-o libertate absolută, termin într'un despotism la fel de absolut. Comisarul politic înfrunghiează acest despotism și pe de altă parte și organele G. P. U-ului cu toată libertatea de a împușca pe toți aceia a căror sentimente par a fi periculoase. Comisarii politici sunt răspândiți până și în cele mai mici unități sovietice și ei sunt aceia care în timp de război împing trupele în cele mai stupide situații. Ei au grad și leață mai mare decât ofițerii. Soldatul bolșevic pe lângă întreținere primește lunar 10 ruble, pentru cari nu poate cumpăra nimic, ofițerul primește între 500 și 800 ruble, iar comisarul politic 1000 de ruble și chiar mai mult, împreună cu îngrijire deosebită. Ei nu au nici un fel de pregătire militară și nu sunt altceva decât reprezentanții partidului comunist internațional, în majoritatea cazurilor evrei. Este știut că Stalin s'a ridicat în timpul luptelor revoluției, dela gradul de comisar politic.

Ura rușilor, împotriva comisarilor este fără de margini și de multe ori în coloanele de prizonieri, soldații germani sunt aceia cari apără pe comisarii politici, de furia soldaților ruși. Tot timpul prizonierii roagă pe însoțitorii lor să nu dea comisarilor nici pâine și nici apă, fiindcă ei sunt acei cari au împins cu revolverul dela spate oamenii la moarte. În felul acesta se explică toate colosale pierderi ale rușilor. Comisarii politici împing soldații la moarte și-i îngrozesc, spunând fiecăruia în parte, că germanii omoară pen toți prizonierii.

Uimirea acestor oameni, când sunt tratați și îngrijiți omenește ca prizonieri potrivit tuturor regulilor, este de neînchipuit și în același timp foarte semnificativă. Armatei sovietice îi lipsește închegarea lăuntrică și baza spirituală, fiindcă soldatul bolșevic luptă de frica cnutului și a revolverului. Răpindu-i-se orice bucurie și orice speranță într-o existență omenească, el nu are nici o dorință pentru a cărei realizare să lupte. Această lipsă de ideal, comisarul politic trebuie să o înlocuiască cu constrângerea, cu revolverul și cu biciul.

SFATURI AGRICOLE

Hrana vitelor

Animalele domestice pe care omul le crește și îngrijește pentru foloasele pe care acestea i le dau în schimb, au nevoie, pentru a produce foloase multumitoare, (carne, lapte, muncă, prăsilă) în afară de adăpost și curățenie, de hrană. După cum o mașină (motor) neînsuflețită nu poate să producă munca fără a consuma, un combustibil oarecare, din care prin diferite transformări se produce energia de mișcare, tot așa motorul animal nu poate trăi și produce fără ca să consume alimente și apă. Chiar când un animal nu produce nimic, (muncă, lapte sau carne) el totuși fiind însuflețit, trăind, are nevoie pentru îndeplinirea fenomenelor de viață, să consume alimente.

Pentru acest motiv animalele spre deosebire de motoarele neînsuflețite au nevoie de două feluri de hrană:

I. Hrana de întreținere. Este necesară oricărui organism viu pentru în-

treținerea fenomenelor de viață: digestie, respirație, circulație, relațiuni cu mediul înconjurător etc.

II. Hrana de producțiune. Se dă animalului care trebuie să producă un produs oarecare și este mai mare sau mai mică, după calitatea și cantitatea produsului pe care trebuie să-l dea. Hrana pe care o consumă un animal în timp de 24 ore (o zi și o noapte) se numește rație alimentară. Pentru ca o rație să fie bună trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni: Să cuprindă în alimentele furaje) ce o alcătuiesc, substanțele necesare întreținerii vieții și producției cerute de noi. Să aibă un volum corespunzător cu stomacul animalului și spre a fi mâncată mai cu poftă (furaje uscate și furaje apoase). Să fie dată animalului în mai multe rânduri și la ore fixe.

G. H. SEGARCEANU
I.C.A.R.

A P O L L O N

Prima lună festivă, August, 1941

Vineri și Sâmbătă

Căpitanul de poștă

HILDE KRAHL HENRICH GEORGE

Duminică, Luni, Marți și Miercuri

Biruitoarii aerului

HEBMAN BRAUN CARSTA L

dela 28 VIII.—30 VIII.

Bal Paré

HILSE WERNER PAUL HARTMA

dela 31 VIII.—3 IX.

Dama de cupă

MICHELE MORGAN GILBERT

Inceputul reprezentațiilor 5—7—9

Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 a. m.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE. Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

Locuință modernă cu una cameră, bucatărie și toate dependințele, se închiriază, de preferință în Cetate, se adresa la Administrația ziarului „modern”. Telefon: 16.00.

Primește în gazdă elevi de cursul inferior cu meditație. Ing. Dușan Gherceș I. gen de Savoia 22.

Cameră elegant mobilată de închiriat, diat IV. Str. Gh. Șincai 26.

Caut loc ca îngrijitoare de casă (portă) Adresa la Administrația ziarului.

De arendat lângă Timișoara cca 12 jugi pământ cu casă, grajd și sopron. Închiriere mașini IV. Str. Bonnaz 5, ora 15—19.

Lângă Timișoara, grajduri mari cu gazii și locuințe, curte mare de închiriat. Pământ de lucrat în parte. Inf. IV. Al. Bonnaz 5 (ora 15—19).

O trăsură neagră, închisă (cupeu foș solid) de vânzare. IV. Str. Al. Bonnaz Nr. 5 (ora 15—19).

Îngrijitor de casă, fără copii, se caută casă particulară pentru locuință în teren. IV. Str. Bonnaz 5 (ora 15—19).

Se caută o ucenică coafeză (ondulă permanente) la firmă Rossman din Bulv. Carol Nr. 10 (în curte).

Apa minerală medicinală „MAGUS” se recomandă în deosebi pentru: înbolnăviri stomacale, înbolnăviri intestinale, suferințe de splină, stările patologice ale ficatului, catare și pietre biliare, prostata înbolnăvită, în ginecologie, metabolism anormal și combaterea infecțiilor și a bolilor lor infecțioase.

De vânzare: „MAGUS” S. A. Bulevardul Carol, No. 1, lângă Cofetăria „Bucivard”, spre Cazarmă.

Cucerirea oraşului Novgorod în punct de vedere strategic

Regiunea Petersburg descoperită

LIN, 23 (Rador). — Prin cucerirea Novgorod de trupele germane în 19 August, Sovietele pierd încă un de comunicații extrem de important al frontului de Est.

Novgorod care se afla pe râul ce se varsă în lacul Ilmen, are 400.000 locuitori.

Este deosebit de important căci nod de comunicație în regiunea Petersburg. Din Novgorod pleacă numeroase cale ferată și numeroase drumuri direcțiile.

Novgorod se construise vasele de serv-navigația pe lacul Ilmen și pe râul . In plus sunt aci mai multe fabrici prelucrarea lemnului și pieilor,

LINIA GOMEL—NOWSK INTRERUPTĂ

LIN, 23 (Rador). — Se anunță că germană a atacat la 20 August în central al frontului de răsărit și în regiunea Wiasma, concentrări de coloane și baterii sovietice.

de cale ferată Gomel—Nowsk a intreruptă în mai multe locuri. Trei ce transportau trupe au fost atinse tiri în plin.

emieni a fost distrus postul de coa- ai au un stat major bolșevic. Piloții ai au observat violente explozii și un fum.

5 MILIOANE BOLȘEVICI SCOȘI DIN LUPTĂ

Lin, 23 (Rador). — Corespondentul Stefani transmite :

globală — la începutul celei de a ună a campaniei contra Rusiei So- pierderilor inamice se adaugă că morților sovietici depășește cu mult pe acela al prizonierilor.

crede că numărul morților poate fi între 3.600.000—3.800.000 oameni. consecință ar fi vorba de 5 milioane scoși din luptă.

VICTORIILE DIN SPAȚIUL STARRAIA — RUSSA — NOVGOROD — PETERSBURG

LIN, 23 (Rador). — In sectorul de al frontului de răsărit avioane ger- au atacat la 20 August în colaborare mașinile armatei, concentrări de în spațiul situat la Sud-Est și la Sud raia—Russa ca și la Est de Nov-

multe linii de cale ferată au fost te și numeroase gări au fost ni-

urile încoronate de succes contra elor și liniilor feroviare din spațiul la Sud de Petersburg au fost con- . Mai multe care de asalt și nume- autocamioane au fost distruse lângă

as de comerț de 1500 tone a fost in- de două bombe. El s'a inclinat într-o parte și apoi s'a scufundat.

st spațiul aviația germană a distrus 14 care de luptă, 294 camioane, 5 tive, 2 trenuri și 4 poduri. Trei ba- tiaerene au fost scoase din luptă.

avioane sovietice au fost doborâte ul angajamentelor aeriene și alte fost distruse pe sol.

PORTA LUI VOROȘILOV IMPINSĂ ÎN PORTILE PETERSBURGULUI

Lin, 23 (Rador). — Corespondentul ai DNB comunică :

„Exchange Telegraph” afirmă în- re de seamă de pe front datată dela

Moscova că armata mareșalului Vorosilov a trebuit să se retragă pe alte poziții de apărare în sectorul de Nord-Vest, la Vest și la Sud de Petersburg.

Ceva mai la răsărit de Petersburg tru- pele germane ar fi trecut de orașul Nov-

gorod, și ar fi străpuns liniile de apărare sovietice.

Ofensiva trupelor germane în Ucraina de Apus este subliniată ca fiind „foarte pu- ternică” în timp ce în Ucraina de Sud bol- șevicii continuă să se retragă.

„Armata albastră” din rândul căreia s'a ridicat genialul creator al strategiei moderne, este prezentă pretutindeni cu un aport hotărîtor pentru războiul axei

Pentru a se putea înțelege mai lesne an- samblul de probleme pe care îl ridică răz- boiul aerian al Italiei și a aprecia deci e- fectivitatea înfăptuită până în acest deci- niu, trebuie să examinăm măcar în treacăt, vastul mediu geografic în care acest efort a fost desfășurat.

Nu se poate concepe o viață prielnică unităților de zbor fără o organizare stu- diată în amănunte, în legătură cu bazele și cu o impecabilă funcționare a aprovizio- nărilor de orice natură, care fac cu putin- ță, acestor unități, viața în timp de război, ce cu atât va fi mai rodnică și neconținută, cu cât această organizație va fi mai bine pusă la punct.

Și când vorbim de aprovizionări ne gân- dim la sutele și sutele de tone de benzină și de lubrifianti, de bombe, de cartușe pen- tru mitraliere, de piese de schimb pentru motoare, pentru arme, de aripi, roți, cau- ciucuri de schimb, de unelte pentru atelie- rele de reparații, în sfârșit, înțelegem toată acea imensă varietate de material de con- sum și accesorii din care trebuie să ai can- tități suficiente și rezerve, mai cu seamă în sectoarele departe de Patria Mamă.

Este evident că fluxul și refluxul mij- loacelor de intențivă care alimentează toată această activitate sunt înlesnite sau împiedecate de depărtările dintre centrele de producție, marile depozite și unitățile operaote, în afară de omogenitatea sau e- terogeneitatea spațiului interpus între cen- tru și periferie. Dacă aceste distanțe sunt numai terestre, este limpede că problemele rămân mai simplificate față de distanțele combinate terestre, maritime și deci încă odată terestre, acestea din urmă compor- tând o diversitate de mijloace de trans- port, operații complexe de încărcare și des- cărcare, uzură de material, cum și o sigură pierdere de vreme.

Sub acest aspect, de pildă, Germania se găsește avantajată față de Italia dat fiindcă contiguitatea teritorială dintre ma- rile centre de intențivă naționale și cea mai mare parte a fronturilor ei aeriene u- șurează nespus de mult problema. Nu tot așa se întâmplă și cu Italia.

Frontul aerian italian vreme de mai multe luni s'a desfășurat într'un mediu geografic cuprins între: 54 grade latitu- dine și 53 longitudine și s'a găsit distribuit în opt sectoare, separate prin distanțe e- norme: marea de nord, Peninsula, Sicilia, Sardinia, Albania, Libia, Marea Egee, Im- periu. Această situație a cerut o organi- zare autonomă a serviciilor în fiecare sec- tor luat în parte, o însemnată risipire de energie de ori ce fel, o renunțare la bene- ficile de caracter general, îngăduite de o organizație teritorială omogenă și unitară. Aprovizionările în cea mai mare parte au fost efectuate și se efectuează pe calea

mării, fiind supuse deci riscurilor tuturor transporturilor făcute pe apele supuse hăr- țuierii războiului. Aprovizionările hărăzite Imperiului au fost efectuate numai pe ca- lea aerului.

Aceste date de fapt geografice ajung pentru a da o idee asupra efortului uriaș, care trebuie implinit pentru a alimenta viața escadrilelor în sectoarele excentrice în care operează.

Un alt aspect al mersului războiului Ita- lian aerian este constituit de rezolvarea u- nor probleme tehnice cu caracter special, impuse de eterogenitatea sectoarelor ope- rative.

Cele 54 de grade de latitudine ale fron- tului aerian condiționează și de mare va- rietate de condiții climatice și de mediu, au cerut o varenitate de prevederi hărăzite să înlesnească viața oamenilor și să dea puțină mașinilor să funcționeze.

De în clima aspră și de la păcla deasă a Mării Nordului, aviatorii italieni treceau la zona temperată mediteraniană, apoi la zo- nele de deșert ale Libiei, frământate până înadâncuri de „ghibli”, la sectorul imperial cu plojele sale care trecea de 2000 m., fapt care nu ușura pornirea aparatelor grele cu încărcătură maximă.

Diversitate de echipament, diversitate de mijloace preventive în vederea asigurării fizice a personalului, și mai cu seamă va- rietate de probleme tehnice de rezolvat, pentru a se putea garanta perfectă funcțio- nare a mașinilor, ca de pildă: măsuri te- hnice cu privire la evitarea formării de ste- taturi de ghiață pe avioanele unităților ope- rând în Marea de Nord și în sectoarele si- tuate al mari altitudini; măsuri luate împotriva infiltrării nisipului în sistemul de angrenaje și în diferitele organe ale motoa- relor unităților operând în zonele de de- șert; sisteme speciale de răcire a motoa- relor funcționând în zonele ecuatoriale etc. Cum se poate lesne înțelege, această di- versitate de utilaj tehnic necesar exigen- țelor anumitor sectoare, implica și difi- cultăți însemnate în reflexele rapide „inter- șenjabilități” a unităților între aceste sec- toare, lucru care nu este greu de înfățuit atunci când este vorba de un teatru ope- rativ, fie chiar vast, dar cu caracter o- mogen.

Necesități de ordin operativ au impus adesea anumitor unități să șadă timp îndel- lungat pe aeroporturi situate în plin de- șert, unde viața este foarte aspră și lipsită de orice confort restaurator pentru piloți și specialiști, a căror activitate a avut în unele perioade aspecte de adevărată și crudă uzură. Această scurtă privire gene- rală ne dă o idee îndestulătoare asupra complexității războiului aerian italian și a nețărmarurilor greutăți impuse de mersul lui.

Actualități germane

90.000 TINERI LA MUNCILE AGRICOLE ÎN GERMANIA

Serviciul de muncă la țară, (Landdienst) pentru membrii organizației Tineretului German (Hitlerjugend) a fost inaugurat în anul 1934 cu scopul de a familiariza pe tinerii din orașele mari cu munca agricolă. Tineretul din orașe, dornic de a petrece câtva timp la țară, s'a atașat cu multă bucurie acestei acțiuni și în anul înfiin- țării, 500 de tineri au plecat, de bună voie la țară, să cunoască mai bine țărănul, via- ța lui, și să-i vină în ajutor. Numărul tiner- rilor, care și-au oferit serviciile pentru a- ceastă acțiune, a crescut mereu. În anul 1939, 27.000 de tineri activau pe ogoarele germane, iar în anul trecut 90.000. Deia 1938 s'a creiat un serviciu de muncă la țară și pentru fete. În momentul de față 65% din tineretul care la parte activă la muncile agricole se recrutează din rându- rile organizației feminine a tineretului german. Este demn de relevat că s'au sta- bilit în mod definitiv în provincii. (RDV).

„POEȚI ȘI SCRITORII SUB ARME”

În rândurile trupelor germane de pe fronturile din răsărit, apus și sud, se gă- sesc, ca și în timpul războiului mondial, foarte mulți poeți și scriitori sub arma, dintre cari, mulți au devenit poeți sau scriitori chiar sub influența impresiilor ca- lese pe front. Foarte mulți dintre ei au îm- brăcat pentru a doua oară glorioasa uni- formă gris-verzui și pășesc, alături de cel- alți soldați, din victoria spre marea bi- ruință finală.

Rețentă finală de propagandă pentru li- teratură al Ministerului cultelor și artelor din Germania a scos un almanah de răz- boiu intitulat „Dichter unter den Waffen” („Literați sub arme”), care cuprinde foto- grafia, contribuția și o scurtă prezentare a operelor poezilor și scriitorilor, care au luptat cu pana și cu arma pentru viitorul Marelui Reich. Răsfoind acest almanah, descoperim numele și fotografia tuturor scriitorilor germani. În uniforma armatei de uscat, a aviației și a marinei, ca simpli soldați, gradați, subofițeri sau ofițeri gă- sim aci, să nu amintim decât câțiva, pe Ludwig Friedrich Barthel, Friedrich Beth- ge, Wulf Bley, pe veteranul Walter Bloem (are peste 70 de ani!), Edwin Erich Dwinger, Kurt Eggers, Otfried Graf Finckel- stein, Thor Goothe, Manfred Wolfgang Möller, Ulrich Sander, Gerhard Schuh- mann, Ludwig Tügel și Hans Zöberlein. (RDV).

ACTIVITATEA CRUCII ROȘII GER- MANE ÎN FRANȚA

Activitatea Crucii Roșii Germane în Franța nu se mărginește numai la îngriji- rea trupelor germane de ocupație, dar și la ajutorarea și ocrotirea populației franceze. Astfel bună oară, sub auspiciile Crucii Ro- șii Germane aproximativ 10 milioane re- fugiați francezi au fost conduși la căminele lor, ceea ce a necesitat o organizație de 2 și jumătate ori mai mare decât organizația Crucii Roșii Germane din toate ținuturile ocupate laolaltă. Deasemenea ea depune o laborioasă activitate în ceea ce privește îngrijirea lucrătorilor-călători, care activează în afara teritoriului ocupat, ca de pildă în Africa de Nord, și afară de aceasta prin căutarea prizonierilor răătăciți și dați dis- păruți. Cu câteva luni înainte erau apro- pe 100.000 de prizonieri francezi dați dis- păruți, dintre care aproximativ 50.000 au fost găsiți și readuși în sânul familiilor lor. În cadrul acestei opere, s'au făcut până acum peste 28.000 comunicări în scris populației franceze. (RDV).

„Din rănille de ieri ale unui neam întreg, voi pune mâine, Țării, temelii de fier”, — a spus Generalul Antonescu.

Pune umărul cu hotărîre la marea înfăptuire a Țării noi!

Subscrie la

IMPRUMUTUL REINTREGIRII

Conducătorul a constatat că azi
„Nu ne mai improșcăm cu ură, ci ne înfrățim cu iubire“
 Să facem din **IMPRUMUTUL REINTREGIRII**
 expresia solidarizării românești.
 Nu lipsi din această nouă unire!

Succesele artileriei antiaeriene germane

Soldații și ofițerii bateriilor antiaeriene sunt pretutindeni și oricând pe front, fie că se găsească în hinterlandul frontului, fie la Berlin, la București, în Franța, în guvernământul general, în țările de pe coastele Atlanticului, a Mediteranei...

BERLIN, 23. (UTA). — Aproape zilnic comunicatele forțelor armate germane anunță doborârea de avioane dușmane, prin efectul tragerilor artileriei antiaeriene. Dela 22 Iunie, ziua în care a început războiul din Est, și până la 31 Iulie, au fost doborâte de tunurile artileriei antiaeriene germane 1.036 avioane sovietice și britanice. Aceasta înseamnă, că pe toate fronturile și în toate regiunile ocupate, dela coastele norvegiene din extremul nord și până jos, în Africa de Nord, unitățile artileriei antiaeriene germane stau de veghe, isgonind sau nimicind dușmanul, oriunde și oricând apar. La aceasta iau parte unități de toate calibrele. La apărarea antiaeriană nocturnă participă și reflectoarele, precum și toată aparatul impusă de experiențele războiului modern de noapte. În afara mașinilor dușmane, doborâte, factic, cari pot fi constatate practic, este a se ține socoteală și de nimicirea multor altor avioane, cari din cauza grelelor lovituri primite din partea artileriei antiaeriene, nu mai sunt în stare să aterizeze la bazele lor de plecare, fiind scoase pentru totdeauna din luptă. Și chiar dacă nu reușesc întotdeauna lovituri în plin, artileria antiaeriană are meritul de a ține prin focul ei impresionant, pe dușman atât de sus, încât nu poate fi în stare să-și realizeze țintele propuse, de multe ori chiar silindu-l să ia calea întoarsă. Experiențele bătăliilor de până acum au făcut dovada că artileria antiaeriană nu are a-și îndeplini numai misiunea ei primordială, și anume de a trage în avioanele dușmane, ci că ei îi incumbă și îndeplinirea a foarte multe probleme din luptele terestre. Artileria antiaeriană este la înălțime și în acest sector. Marea ei posibilitate de mișcare, faptul că este motorizată, accelerata succesiune a împușcăturilor și forța de pătrundere a proiectilelor sale dau artileriei antiaeriene prilejul să se valideze minunat în misiunile ei terestre și anume împotriva tancurilor, a cazematelor și a fortificațiilor de câmp.

Cu ocazia tuturor străpungărilor de fronturi prin cele mai puternice înălțuri de fortificații, la fel și în toate bătăliile blindatelor, artileria antiaeriană a luat parte metodic la susținerea atacurilor, dovedindu-se a fi excepțional de îndemânică în deosebi la respingerea contraatacurilor dușmane. Și acum în campania din Est, împotriva sovieticilor, au fost reînnoite ex-

periențele, cari au fost deja făcute în vest. Artileria grea antiaeriană germană biruie și supratancurile sovietice. Cât de puternic a fost efectul acțiunii artileriei antiaeriene germane, cu toate greutățile climatice din Africa de Nord, a arătat-o căpitanul Fromm, în bătălia blindatelor dela Sollum. Aceasta unitate a nimicit singură pe la mijlocul lui Iunie, cu ocazia atacului în masă executat de blindatele engleze, 80 tancuri britanice de toate categoriile. Pentru acest lucru căpitanul Fromm a fost distins cu Crucea de Cavaler a Crucii de Fier. Cu o lună și jumătate mai târziu, tot artileria antiaeriană a fost aceea care cu toate greutățile climatice, însă de natură diametral opusă, și-a cucerit lauri gloriei cu ocazia atacului aerian britanic, efectuat în masă asupra portului Kirkeness din Oceanul Inghețat. Astfel artileria antiaeriană germană intervine pretutindeni metodic și întotdeauna cu deplin succes.

Dar trebuie să amintim și să ținem cont și de contribuția extraordinară de mare a artileriei antiaeriene la paza pământului patriei, făcând imposibilă pătrunderea dușmanului prin focul ei nimicitor și oricând treaz. Tocmai această pază este cea mai grea misiune a tunurilor antiaeriene, pentru că ele trebuie să fie gata oricând, la orice vreme și pe orice timp, ca să tragă în dușman. Fiecare soldat care își iubește arma, vrea să realizeze cât mai mult cu ea. Și tocmai de aceea orice mutare a oamenilor dintr-o unitate antiaeriană, din interiorul țării pe front, este privită și de cel din urmă tunar ca o eliberare. Artileria antiaeriană este relativ tânără, pentru că și-a impus existența și perfecționarea, numai paralel cu avântul luat de arma aeriană. Inceputurile ei sunt a se găsi în războiul mondial. Desvoltarea ei însă a făcut în vremea din urmă pași atât de gigantic înaintea, încât aproape că nu ne puteam gândi la așa ceva. Pluritatea funcțiilor sale a fost aci numai pe scurt schițată. Cifra avioanelor doborâte vorbește dela sine. De curiozitate numai, se amintește că artileria antiaeriană, după străpungerea coastei Canalului Mânecii, în campania din vest, a nimicit un distrugător dușman. Și astfel tot mai vărtos se arată invincibilitatea armelor germane, la care contribuie în primul rând, voința netărmărită de a birui și vrednicia legendară a tuturor ostașilor Führerului Adolf Hitler.

Calea ferată transiraniană

(ESS). — Marea linie ferată transiraniană, lungă de 1400 km., care se întinde dela Golful Persic până la Marea Caspică și care a constituit proiectul preferat al Sahului, a fost la sfârșitul lui August 1938, inaugurată într-un mod festiv, după 11 ani de construcție. După fixarea unui piron de aur, Sahul dădu în șefii Cem, la sud de Teheran, semnul pentru punerea în circulație a liniei. Linia începe la Bender Sah, portul iranian al golfului de sud-est a Mării Caspice și duce în zig-zag peste munții Elbrus la Teheran. Linia ferată trebuie să treacă în acest sector peste o înălțime de 2100 m., încât a fost necesară construirea de 80 de tunele. Podul de cale ferată dela Abbasad, care trece pe o înălțime de 100 m., constituie una dintre cele mai îndrăznețe construcții din lume. Ndeosebi de grele au fost însă problemele tehnice care s'au impus rezolvării inginerilor în sectorul de sud. Linia este dusă dela Teheran prin Sultatnabad, Disful și Abvas la Bender-Saphur pe Golful Persic. Pe o linie de 150 km., panta s'a urcat cu 2200 m. și afară de numeroase poduri s'au construit în acest sector nu mai puțin de 150 tunele, dintre care cel mai lung are 3 km. Pe ste tot inginerii au fost puși în fața celor mai complicate probleme constructive și este fără îndoială că putem socoti linia ferată transiraniană ca cea mai puternică și impresionantă cale ferată din lume. La această întreprindere au lucrat 40 mii de muncitori sub conducerea inginerilor europeni.

Guvernul a cedat execuția construcției unui consorțiu scandinav „Hamp-sax“-ului, care la rândul său a concesionat construcția pe diferitele sectoare unui număr de societăți europene și americane. Firma suedeză „Svenska Entreprenad“, a fost încredințată cu construcția podurilor. Germania a participat la rândul ei, în primul rând cu livrarea de vagoane de cale ferată și locomotive.

Finanțarea acestei construcții — cheltuielile sunt apreciate la 30 milioane pfunzi sterline, — s'a făcut din re-

sursele proprii ale Iranului. Afară de veniturile realizate din vânzarea de petrol și a zahărului, a fost rezervat pentru construcția căii ferate o parte din fondul național de rezerve, care este stituit din redevențele date de Iranian Oil Company. Deși nu este așteptat că linia ferată iraniană echilibra într-o vreme scurtă, în ea privește încasările și cheltuielile, ea constituie un punct important în solidarea economică a țării. Prin rețea liniei ferate vor fi regiuni nord, atât de importante din punct de vedere economic, scoase din izolare. Până acum un export din regiuni era posibil doar prin Irak sau Irak, ceea ce înseamnă prin sau terenul sub influență al Acum dispune Iranul de un mijloc de transport, prin care țara vine independentă față de Rusia. Așară de această calea ferată leagă nordul de sud, este garantată mai puternic pentru consolidarea rii de uniune și pentru menținerea dependenței. Conștiința redobândită națiunii găsește în această opera fundamente puternice. Din puterile proprii, cu mijloace proprii, fără prumut străin — aceste sunt toate și indică un drum în viitor lucit. Calea ferată transiraniană stitue opera de bază a națiunii iraniane cea mai puternică a țării sale.

Soluționarea grevelor americane

Washington, 23 (Rador). — Conducătorul agenției DNB anunță: Președintele Roosevelt s'a pronunțat în favoarea lichidării grevelor zinele șantierelor de construcții ale șii „Federal Ship Building and Dry delă Kerni.

După terminarea conferinței președ Roosevelt a declarat că deocamdată să ajungă la etatizarea șantierelor socotind că mai sunt posibile și al luții.

Reuniunea Femeilor Române din Timișoara-Fabric

INVITARE

Reuniunea Femeilor Române din Timișoara-Fabric, dorind a veni în ajutorul ostașilor, cari își sacrifică viața pentru țară și neam, aranjează în ziua de Sâmbătă, 23 August 1941, — cu începere dela orele 6 până'n zori, — la terasa C. F. R. „Eminescu“, a proprietarului Brânzaș, refu giat din Cluj, o serbare de vară, în favorul societății:

„CRUCEA ROSIE“

la care roagă On. Public timișorean să ia parte.

COMITETUL

NB. — Canotaj cu lampioane pe canalul Bega, Bar, Buffett, Inghețată, Grătar și mititei. Orchestra renumitului Luță.

CINEMA CAPITOL

Filmul gagurilor și al hazului spumos!

Wass Moyer
TRĂNCEȘTE!
Der Herr im Haus
Regele hazului European

INTR'UN FILM CARE VA DESCREȚI TOATE FRUNȚILE PRIN DINAMISMUL ȘI RITMUL SAU ÎNACT.

Un film CUM N'A PRODUS NICIODATĂ CINEMATOGRAFUL GERMAN

MARIA ANDERGAST LEO SLEZAK

N'ați văzut niciodată:
 Un film mai trespănt! O acțiune plină de neprevăzut!

Incep. repr.: 5-7-9. Dum. și sârb. și la orele 11 și 3 a m.

INFORMATIUNI

CALENDAR

SAMBATA, 23 AUGUST

Sf. Martir Lupu,
Sf. Filip Benedict.

Farmacii de serviciu :

„Salvator”, bul. Reg. Ferdinand
II: „Sf. Treime”, str. Dacilor 10 ;
„Sf. Botezătorul”, pța Axente Se-
c. IV: „Diana”, str. I. C. Brătianu
Mehala: Panajoth; Mehala: Chiorea-
Corf: V. Eremici, acestea trei au
permanent. Salvarea: 44-44.

Spectacole ::

Teatru :

„Hans Moser poruncește”.
„Frumoasa domnișoară”.
„Căpitanul de poștă”.
„Un vals la miezul nopții”.

Condamnare. Individul Sturza
a fost condamnat la 6 luni în-
carcerare, pentru furt calificat. Până
acum, individul a furat circa
10 lei, el a mai fost condamnat de
câteva ori și se numără printre primii
criminali din România.

Furt. Studentul bulgar Stenschi
a fost condamnat pe linia Timișoa-
ra, fiind condamnat la 350 pengö.

Furt. Individul Levay Ștefan s'a
condamnat în locuința dnei Spătaru Ana,
Socrates 1, de unde a furat 2
o flanelă și o tabacheră e ar-

Arrestare fără autorizație, a fost
faptul individului Benhard
a fost prinsă în tren de marfă, fără autorizație.
face cercetări.

Instalarea noilor inspectori de ro-
mânire. Eri, s'a făcut instalarea
inspectori de romanizare Petcu
și avocat Vlăduț Gheorghe. Di-
rectorul Alexandru, inspector gene-
ral al Oficiului Central de Romanizare
a țării, a fost delegat pentru
instalarea noilor inspectori.

Conferința Dnii General Dabița.
Conferința „Mărăști”, organizează o
conferință la Timișoara în sala Teatru-
lului, Duminecă, la 24 August
ora 11 a. m., la care va vorbi d.
Dabița, cunoscutul scriitor mi-
litant, despre „Războiul
nostru din Vest”

Înălbăniț. o cata-
cu ceai de tei pe locul înțepat,
dispară umflătura și durerea.

Coli de moașe. În anul 1941/42,
acțiunea școlii de moașe pe lângă
Școala Obstetric din Arad și spita-
lul Lugoș. Cererile se vor adresa
respectiv, la cari se vor ală-
mătoarele acte: 1. Certificat
de absolvire a 4 cl. secundare,
mod excepțional despre absol-
ursului supraprimar. 2. Certifi-
căt de sănătate, eliberat de medic ofi-
cial. 3. Certificat de naționalitate. 4.
Act de moralitate. 5. Consimță-
măntul părinților sau a soțului. 6. Ex-
năștere, etatea minimă este 18
etatea maximă 40 ani. Pentru
informațiuni candidatele se vor
direct școlilor respective.

FERIȚI DE STOMAC ? Apa mine-
ceală adevărată — „MAGUS” este un
medicament special pentru efectul ei nedureros
(nici o diaree, nici o flatulență), întrece toate apele medicale
disolvare a pietrelor de fier, este
dată de toți specialiștii. Apa „Ma-
ceală adevărată” — este de vânzare
„MAGUS” S. A., Bulv. Rege Ferdinand
lângă cofetăria „Bulevard”, spre

— *Pagube* din cauza
unui incendiu. În ziua de 29 August, a
isbrucit un incendiu la o mașină de
treerat din comuna Petrilova, jud. Ca-
raș. Focul s'a extins cu repeziune,
cuprinzând batoza și tot grâul depozit-
at pentru treer. La fața locului au so-
sit pompierii din Oravița, care au stins
focul.

S'a deschis o anchetă.

— *In atenția producătorilor de lână.*
Primăria municipiului aduce la cunoș-
tința proprietarilor de oi și producăto-
rilor de lână, că la orice transport de
lână în cantitate mai mare de 50 kg.,
expediate pe orice cale, se necesită bi-
let de circulație, eliberat de către Per-
cepția fiscală.

— *In atențiunea filateliștilor din*
Timișoara. În scopul de a înființa „Re-
gionala Română Filatelică, Timișoara”,
toți filateliștii etnici români, sunt ru-
gați a-și trimite adreziua lor de în-
scriere, pe adresa d. Ion Dogariu, im-
piegat, tribunalul jud. Timiș-Torontal,
sec. IV, camera 8, etaj 3.

Data convocării se va comunica prin
ziare.

— **SECRETARIATUL DE REDAC-**
TIE AL ZIARULUI „DACIA” roagă pe
autorii de cărți istorice literare, filozofice,
științifice, să trimită un exemplar
din opera lor pentru recenzie.

Pentru publicul din orașe și sate

Aprovizionați-vă gospodăria la firme
românești. În Timișoara găsiți asorti-
ment bogat de mânuși, piei pentru po-
șete, ciorăpărie, tricotațe și articole de
copii la Firma

Aucele Lucaciu

TIMIȘOARA, BULEVARDUL REGE-
LE FERDINAND No. 1. lângă cofetă-
ria „Bulevard” spre cazarmă.

Ziarul „DACIA”

caută spre angajare vânzători de
ziare, bine retribuți. A se adresa
urgent la Administrația ziarului.

Cinema CORSO

Azi, Vineri, 22 August Premieră !

Cel mai grandios film al ultimilor ani !
Acțiunea se petrece în 3 continente.
Un film plin de senzație !

Un vals la miezul nopții

În rolurile principale :

BRIGITTE HORNEY și WILLY BIRGEN

Partea a doua a completării colorate :
MODA IN AMERICA IN SEZONUL
VIITOR (Pălării, Rochii și Mantouri).

Reprezentății la 3, 5, 7, 9, 15

Beți delicioasă — dar adevărată ! — apă minerală, na-
turală și purgativă fără dureri: „MAGUS”.
De vânzare „MAGUS” S. A., B-dul Rege Ferdinand
No. 1, lângă cofetăria „Bulevard” spre Cazarmă.

Iar dincolo de hotare români, risipiți de
vltregie, așteaptă increzători să ne facem
datoria.

Fiindcă Neamul nostru se întinde acolo,
unde Dumnezeu a înfipt graiul nostru nepierit,
lamină din lumina veșniciei noastre.

Și numai puterea noastră le dă credință și
numai înălțarea noastră le dă mândrie.

Mihai A. ANTONESCU
Vicepreședintele Consiliului de Miniștri

Subscrieți la
IMPRUMUTUL REINTREGIRII!

AMIRALUL DARLAN

reprezentantul Franței noi

BERLIN, 22. — (UTA.) Darlan apar-
ține unei Franțe necunoscute până
acum. Amiralul Darlan este tipul omului
pe care îl întâlnim în sute de reogindiri
din istoria războiului a Franței. Și dacă
totuși pare ochilor noștri vremele le-
găți ca „nefrancez”, scrie în editorialul
său de astăzi „Le journal de Paris”, —
apoi această se datorește faptului că
suntem obișnuiți de a vedea ceva „tipic
francez” numai în ceea ce privește
omul de duzină, aparținând aproxima-
tiv atitudinii spirituale a profesionalis-
mului politic din cea de a treia republi-
că. Darlan are înfățișarea acelor Franci,
Normanzi și Bretoni, cari au cucerit
odată Anglia, au colonizat Canada și
Louisiana, au mărșăluit în armatele lui
Napoleon, împotriva voinței literaturii
republicane, care combătea Imperiul
Francez, și cari reprezentau minunat
trăsăturile rasei franceze. Prin Darlan
nu s'a ridicat numai o personalitate ex-
cepțională în pătura deținătorilor Pu-
terii, ci un principiu care ascultă de po-
runci mult mai înalte, fiind extinse în
spațiu și în timp, decât acele principii
comune ale profesionalismului de până
acum.

Nu se poate afirma că linia politică
sale externe, ar fi fost de la început,
chiar numai instinctiv, în direcția unei
înțelegeri cu Germania, direcția pe care
o susține astăzi cu toată hotărârea. Si-

gur este însă că în strădaniile sale de a
face puternică flota franceză, a fost
deja de multe ori la antipodii cu gelozii
aliați ai Franței de ieri, Britanicii. El
mai mult decât întreaga Franță. Că pe
urină, această flotă franceză, fără ca să
fie bătută — pentru că de fapt nici nu a
avut prilejul să se bată — s'a evidențiat
puternic din gigantica înfrângere mo-
rală și militară, că Germania a recunos-
cut apoi această stare de fapt, acordând
o atenție deosebită flotei franceze și si-
tuând-o pe un loc cu totul excepțional în
cadrul stipulațiilor de armistițiu, și
că în cele din urmă, Anglia a atacat mi-
șeleste la Oran, acest ultim bastion al
mândriei naționale franceze, au realizat
în mintea lui Darlan — și aceasta în-
seamnă, în gândirea întregii marine
franceze — cea mare transformare,
care a găsit în opera de salvare a mare-
șalului Franței temeiul întregului a fi
francez, Darlan s'a dovedit a fi cel mai
strălucit păzitor și salvator al flotei
franceze.

Bătrânul mareșal a făcut apel la el,
tocmai a-i continua opera de salvare,
într'un cadru mai extins și anume de a
salva la fel Franța și Imperiul ei Colo-
nial, cum a știut și reuși să coloreze
flota. Prin această, figura amiralului
Darlan crește deja în lumina problemei,
care stă la baza noilor orânduiri euro-
pene.

Telegrame interne

— Ministerul Agriculturii aduce la
cunoștința micilor crescători de vite
că schimbul vacilor sterpe cu vaci de
rasă se face adresându-se de către
crescătorii mici cererile Comandamen-
telor Teritoriale în raza cărora fac
parte.

— Producătorii de fructe au datoria
să ducă fructele (smeura, merele, pe-
rele, prunele, la centrele cari colectea-
ză fructe pentru fabricile de marmela-
dă înființate de Ministerul Agricul-
turii.

BUCUREȘTI, 22. (Rador). — Prin-
tr'un Decret Lege sunt scutite de ta-
xele de timbru și de impozitul propor-
țional cum și de orice alte taxe și im-
pozite prevăzute în legi speciale, dona-
țiunile de bunuri mobiliare și imobil-
iare precum și orice alte liberalități fă-
cute pentru ostașii luptători pe front
în actualul războiu.

BUCUREȘTI, 23. (Rador). — Sub-
secretariatul de Stat al Aprovizionării

a luat o decizie prin care a fixat prețul
fierului de coaci la lei 27 kgr loco-
uzina. Deasemeni a mai stabilit prețu-
rile maxime pentru vânzarea cu amă-
nuntul a sârmei la lei 46,85 kgr. și a
cuielor, lei 51,75 kgr., aceste prețuri
sunt unice pe țară loco magazinul co-
merciantului detailist, inclusiv taxele
și impozitele în vigoare, frahtul, regia
și beneficiul comerciantului. Infrac-
țiunile se sancționează potrivit legii
pentru activarea producției a regimului
prețurilor, a reprimării speculei ilicite
și a sabotajului economic.

ZAGREB, 23. (Rador). — După
semnarea acordului comercial dintre
România și Croația, încheiat într'un
spirit de largă înțelegere și prietenie,
delegația economică română în frunte
cu ministrul României la Zagreb, d.
Buzdugan a fost primită într'o lungă
audiență de șeful Statului Croat, d.
Ante Pavelici. D-sa s'a întreținut timp
îndelungat cu fiecare din membrii dele-
gației române.

— Ministerul Agriculturii a luat mă-
sură ca anul acesta să se înființeze ze-
ce centre unde să se adune, curețe și
păstreze semințele pentru legume, pen-
truca la primăvara viitoare să fie dis-
ponibilități suficiente și astfel să scă-
păm de importul din Bulgaria.

ULTIMA ORA

Pe când Roosevelt întinde ajutor lui Stalin

Poporul american refuză ori ce contact cu cel mai mare dușman al creștinătății

Ce serie președintele comitetului catolic pentru pace

NEWYORK, 23. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Newyork Journal american publică o scrisoare a d-lui O'Brien președintele comitetului catolic pentru pace adresată directorului asociației catolice a cavalerilor lui Columb.

In această scrisoare d. O'Brien revine asupra recentului discurs pronunțat de d. Murphy, judecător suprem al Statelor Unite în ședința anuală a cavalerilor asociației Atlantic City implorând pe membrii acestei asociații să nu declare închise lucrările decât după ce vor fi explicat întregii lumi ca ei refuză orice contact cu cel mai mare inamic al creștinătății.

Nimeni dintre cei cari țin la salvarea civilizației creștine nu poate consimți la o alianță cu bolșevicii, termina d. O'Brien.

WASHINGTON, 23. (Rador.) — Corespondentul Agenției Stefani comunică:

Intr-o conferință pronunțată la Newyork dr. Weizman cunoscutul șef al mișcării sioniste internaționale a declarat că războiul dus de Anglia contra Germaniei, este un războiu în favoarea evreilor. Victoria englezilor ar rezolva în întregime problema evreiască.

Roosevelt a violat constituția americană

Washington, 23 (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

„Associated Press” comentează în următorii termeni mesajul pe care Roosevelt l-a adresat congresului.

D. Roosevelt a neglijat complet atacurile opoziției în care conferința din Atlantic fusese interpretată în sensul că Roosevelt a încheiat cu Anglia o alianță ofensivă și defensivă și a violat constituția ducând negocieri pe bordul unui vas de războiu aparținând unei națiuni beligerante.

Aceiași agenție anunță că un funcționar de la Casa Albă a declarat că mesajul a fost propus de fruntașii democrați care luna trecută au avut o conferință cu președintele Roosevelt.

Senatorul republican Taft observă că președintele Roosevelt a cunoscut desigur oricite ce i s'au adus, anume că a renunțat la libertatea religioasă și la libertatea de informație, dar în mesajul său nu a comunicat dacă d. Churchill și Stalin consimt la aceste două libertăți.

Senatorul Taft își exprimă regretul că nici congresul, nici marele public, nu a primit informații cu privire la caracterul sau importanța angajamentelor contractate de Roosevelt.

Deputatul republican Woodruff ține să remarce că este posibil ca lăncile președintelui Roosevelt, Churchill și Stalin nu sunt destul de puternice și

Dr. Weizman a terminat cerând tuturor evreilor din lume să sprijine Anglia, Statele Unite și Sovietele în lupta dusă pentru triumful libertății evreiești.

HAOS ÎN FURNIZAREA MATERIALELOR AMERICANE CĂTRE ANGLIA

Geneva, 23 (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Ziarul „Daily Mail” după știri primite din Washington anunță că principalul motiv care a determinat pe lordul Beaverbrook să facă o vizită la Washington ar fi de a remedia haosul actual ce domnește în domeniul furnizării materialelor de războiu americane către Anglia.

Se crede că lordul Beaverbrook în calitate de reprezentant al guvernului englez va discuta cu președintele Roosevelt posibilitățile de a se accelera trimiterile de materiale de războiu.

In legătură cu problema furniturilor americane către Anglia se mai declară ca d. Knudsen care conduce industriile de armament americane ar fi întocmit un raport prin care ajunge la concluzia că sistemul furniturilor pentru ajutoarea Angliei trebuie să fie reorganizat urgent.

nici destul de lungi pentru a atinge scopul urmarit.

VICTORIILE GERMANE AU PROVOCAT O ATMOSFERĂ ANTICOMUNISTĂ ÎN AMERICA

BOSTON, 23. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Greaua înfrangere a sovietelor în bătălia de nimicire dela Gomel ca a treia bătălie de nimicire după luptele urașe dela Biaystock, Minsk și Stoelensk este scoasă în relief de ziarele americane, a agravat — după cum se declară în cercurile politice din Chicago — într'un mod puțin obișnuit atmosferă anticomunistă în rândurile populației americane.

Faptul că mișcarea comunistă în întreaga Americă este foarte activă și informațiile după care colaborarea dintre America și Soviete ajută încă și mai mult aceasta propagandă în diferitele țări îndeamnă să se pună întrebarea până la ce punct ajutorul președintelui Roosevelt se va face simțit în ce privește extinderea comunismului și care sunt măsurile pentru a se face față promisiunii de ajutor anglo-american către Moscova.

Din Detroit se anunță că pierderile enorme ale sovietelor în material de războiu au silit pe Stalin să ceară livrarea de urgență a materialului de războiu american dar lipsă de mașini ar împiedeca industria de războiu american să

facă față comenzilor către Stalin într'un viitor apropiat. Partea practică ajutorului american către Stalin este o problemă care din punct de vedere material este aproape insolubilă.

Lipsa de mașini și de utilaj nu permite să se dea satisfacție nici chiar tuturor cererilor engleze de material de războiu.

Vasul englez purtător de avioane „Illustrious” se găsește la reparație într'un șantier american

New-York, 23 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

„Associated Press”, declară că serviciul de presă britanic a anunțat cu asertivitate Ministerului Propagandei britanice că vasul englez purtător de avioane „Illustrious” se găsește acum într'un șantier american pentru a fi reparat.

Lordul Mount Batten vărul Regelui Angliei ar fi comandantul lui „Illustrious”.

Când vor putea pleca din Japonia membrii consuliului american

Tokio, 23. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Japonia nu se gândește să refuză ostateci supuși străini, deci nici americani, a declarat purtătorul de cuvânt guvernului japonez.

Imediat ce se va prezenta ocazia adăugat d-sa, cei 22 membri ai comitetului diplomatic american care acum timp au avut intenția să se înapoieze la Statele Unite cu pachetbotul „President Coolidge”, vor pleca la Shanghai.

Deocamdată, a terminat purtătorul de cuvânt, nu există comunicații oficiale între Japonia și America de Nord. Comunicăția postală este suspendată între Japonia și Statele Unite și în pârșăntre curierul se trimite numai în Shanghai.

Radio Petrograd strigă:

«Pericolul este foarte mare»

Femeile trebuie să ia parte la luptă

Helsinki, 23. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Postul de radiodifuziune din Petrograd a adresat un nou apel către populația orașului cerându-i să ia parte activă la lupte.

Apropo în toate uzinele din Petrograd se țin întruniri pentru a se alcătui noi detașamente civile și batalioane în-

armate formate din lucrători. „Pericolul este foarte mare”, este tema discursurilor pronunțate de oratorii sovietici.

Unul dintre oratori a amintit femeile revoluției, când ele s'au urcat pe baricade. „Astăzi femeile trebuie să ia parte la luptă”, a terminat oratorul.

Dorința dlui Roosevelt

Iranul sa fie curățit de germani

Newyork, 23 (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

„United Press” anunță din Londra că problema Iranului a fost dezbătută pe larg în întrevederea din Atlantic dintre Roosevelt și Churchill.

Roosevelt a înțeles foarte bine punctul de vedere britanic anume că Iranul

trebuie curățit de germani și transformat într'o regiune de tranzit în favoarea Sovietelor precum și într'o sursă de petrol pentru forțele britanice staționate în Orientul mijlociu.

United Press subliniază că cererile britanice sunt convinse că este vorba de o acțiune imediată.

Foc catastrofal în Grecia

ATENA, 23. (Rador). — De câteva zile un puternic incendiu cotinuă să distrugă pădurile din insula Eubeea.

Focul a luat proporții atât de mari încât mai multe sate și numeroase ferme au trebuit să fie evacuate.

Mănăstirea dela Panaghia Akrymalla este deasemenea amenințată de flagel. Călugării au părăsit mănăstirea încă de Miercuri luând cu ei odorele și foarte multe cărți bisericești antice. Autoritățile fac mari eforturi pentru localizarea incendiului.

LISOBONA, 23. (Rador). — Cores-

pondentul agenției Stefani transmite: Ziarul Daily Mirror anunță că în timpul conferinței dela Moscova într'un moment prezentanții Statelor Unite, Mareșalul și Sovietelor a fost amănunțit discutată problema stabilității în Grecia.

Această amănare s'ar datorii faptului că lordul Beaverbrook este reținut la Washington.

Un alt motiv al acestei amănări este că deciziunile ce ar urma să fie luate la Moscova ar privi campania de primăvară.

De Valera neliniștit de acțiunea Americii în Irlanda

Newyork, 23 (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

D. Larry Rye corespondentul din Londra a lui „Chicago Daily Tribune” află din sursă bună că Statele Unite exercită o presiune economică asupra

Irlandei în scopul de a forța această țară să cedeze baze navale și aeriene Statelor Unite.

D. De Valera ar manifesta neliniștit cu privire la lipsa de pe piața irlandeză a grâului, cărbunelui și benzinei.